

# 同江同湖，同舟“湘”助

湖南对口支援黄冈抗击疫情纪实



▲湖南省对口支援湖北省黄冈市医疗队在长沙南站集结出发(2月11日摄)。

新华社发(陈思汗摄)

赶赴黄冈支援。

大别山区域医疗中心是湖南支援黄冈医疗队的主战场。队员们进驻后,用最短的时间开辟了四个病区。1月29日下午,第一批新冠肺炎患者成功转入这里。

“医疗湘军”为危重症患者带来了终极救命手段ECMO,这是黄冈市医疗史上的第一例“人工肺”。为保证“人工肺”的有效运转,来自郴州市第一人民医院的医生闵代斌和护士时刻监测机器的参数指标和患者的生命体征。

前方指挥部总指挥高纪平说:“队员们在疫情狙击一线,克服种种困难,为了更方便穿防护服,不论男女都剪短了头发;为了节约防护服,就整天穿着纸尿裤……”

第二批医疗队副队长曾普华是一名中医专家,他说,湖南医疗队将中医疗法运用在疫病治疗的各个环节,患者在早期医学观察期就进行

了预防治疗,重症患者也采用了中医进行干预治疗,起到了很好的疗效。

为进一步降低重症患者病亡率,2月22日,湖南派出重症医学团队101人到达黄冈。2月23日,10人疾控专家团队也来到了黄冈。目前,湖南共派出五批共585名医务人员驰援黄冈。

湖南医务人员的精心救治,换来黄冈一批批患者的康复出院。2月5日,医疗队通过中西医结合成功治愈一例患者。2月7日,医疗队精心照顾的13位患者集中出院。2月22日,90岁高龄的患者夏爷爷治愈出院,这是目前黄冈市成功治愈新冠肺炎患者中年龄最大的一位。

湖南支援黄冈医疗队湘潭分队队长易钊泉说:“夏爷爷有心脏病等基础疾病,刚转来时病情严重,呼吸困难,治疗小组每天集中

会诊两次,进行个性化诊疗服务,他的痊愈也带给医务人员和患者更大鼓舞与希望!”

## 重症救治,攻坚克难

为进一步降低病亡率,提高治愈率,2月15日,湖南医疗队重症医学科正式成立,同时开通远程会诊直通湖南。目前,湖南医疗队负责的9个医疗点共安装远程会诊设备12台,随时可以联系湖南省远程会诊中心的专家团队会诊。

“患者男性,56岁,2020年2月3日转入大别山区域医疗中心,为危重症型病例,目前多脏器功能衰竭,请专家团队给予后期治疗建议。”2月15日,第一批医疗队队长朱华波向湖南省远程会诊中心发出了会诊请求。

远在长沙的湖南省远程会诊中心,湖南省人民医院4位教授连线黄冈,共同为患者提供专业的诊疗意见。专家会诊持续一个半小时,在仔细询问病史、临床表现和治疗情况后,进行科学的专业指导,为下一步治疗制定了精准方案。

朱华波告诉记者,为危重症患者提供更多学科专家团队的远程诊疗,能充分发挥省级专家优势,对疑难危重患者进行多学科合作的联合诊治,以减少医务人员暴露风险,降低患者病死率。

“目前,湖南省远程会诊中心建立了24小时远程会诊响应机制,成立由呼吸内科、心血管内科、急诊科、重症医学科等临床医疗科室和放射科、检验科、病理科等多学科会诊专家团队,随时满足来自黄冈的会诊需求。”湖南省人民医院副院长刘景诗说。

为了提高黄冈市各县市区医务人员的救治水平,湖南医疗队对他们开展了专业培训;为了救治重症患者,在大别山区域医疗中心建设了24张病床的重症医学科,进一步集中优势专家资源,对患者实施“一人一策”的全流程管理,提高患者的治愈率。

湖南对口支援黄冈医疗队累计收治确诊病例530例,其中重症114例、危重症55例,治愈出院270例。

## 科学救治,精准施策

驰援黄冈,湖南在行动。大年初一由137人组成的湖南第一批医疗队最先抵达黄冈,迅速进驻3个临时救治点,为大别山区域医疗中心改建赢得了时间。1月28日,湖南省委省政府再次紧急部署,派出137人的第二批医疗队各批次医疗队纳入前方指挥部的统一管理。

## 科学救治,精准施策

驰援黄冈,湖南在行动。大年初一由137人组成的湖南第一批医疗队最先抵达黄冈,迅速进驻3个临时救治点,为大别山区域医疗中心改建赢得了时间。1月28日,湖南省委省政府再次紧急部署,派出137人的第二批医疗队各批次医疗队纳入前方指挥部的统一管理。

## ▲聚焦疫情防控·对口支援19省份在奋战

# “宁”成一股绳,心往一处“襄”

宁夏对口支援襄阳抗击疫情纪实



▲2月12日,宁夏第三批援助湖北医疗队从银川启程,前往湖北襄阳开展疫情防控和救治工作。

截至26日,宁夏所有地级市都派出了援湖北医护人员,先后支援襄阳15家医疗机构,涵盖呼吸、重症、感染、急诊、心理、中医等10多个专业,捐赠6台有创呼吸机和35台无创呼吸机。另外,宁夏还向湖北省增援了427吨蔬菜、150吨大米。

## 守护:医者仁心

“虽然我不知道你是谁,但是我知道你的名字叫‘宁夏’。”襄阳市襄州区第二人民医院隔离病区的患者感恩地对一名宁夏援助襄阳医疗队队员说道。截至2月26日,宁夏援助襄阳医疗队已累计接诊2286人次,管理住院病例1747例,治愈或转出病例788例。

宁夏石嘴山市第二人民医院心血管内科医生王庆文来到襄阳的第二个夜班,就遇到了一例非常复杂的重症病人。“病人此前心脏放了6个支架,当时的情况血压很低,没有尿。”王庆文说,这样的情形好像回到了内心深处。她熟练地监测血压,根据血压调节多巴胺泵速。

严格控制输液滴速,一晚上来回穿梭在病房的走廊,自己也记不清跑了多少趟。第二天早晨6点,病人心率降低、血压过低,生命体征终于重回平稳。襄阳当地搭班的医生向王庆文竖起了大拇指。

在治疗过程中,信心与希望无比珍贵。确诊病人需要隔离治疗,家属不能陪伴照顾,这让一些患者心理比较脆弱,而宁夏援助襄阳的医护人员则用心用情让患者感受到家人般的温暖。

“姑娘,你和我女儿长得一样,就像一个模子里刻出来的。一看见你,我就想到我女儿。”在襄阳市中医院,宁夏医科大学总医院神经病学中心内科护士王爱芳正在查房,一位老人躺在病床上对她说。

“阿姨,那我就做你的女儿。”王爱芳笑着回应。老人高兴地拿出手机:“这会儿我就把你拍下来。以后要是想念我这个远在宁夏的女儿,就翻出来看看。等病好了,我要带你去看看襄阳的古城墙、古隆中、唐城……”老人

指着窗外,绘声绘色地说。

## 倾力:兄弟同心

宁夏支援湖北的400多吨蔬菜中,有150吨马铃薯来自宁夏最后一个未脱贫的国家级贫困县固原市西吉县,“一听说是送往湖北的,我们立马动员80多名村民连夜分拣、装箱。西吉的脱贫攻坚得到了全国各方的帮助。疫情当前,我们也想为保障湖北的‘菜篮子’出一份力。”西吉县红耀乡小庄村鑫馨马铃薯种植合作社负责人熊志忠说。

兄弟同心,其利断金。对口支援宁夏而言并不陌生。1996年,党中央、国务院作出开展东西部扶贫协作的重大战略部署,宁夏获得福建20余年的倾情帮助,如今即将彻底摆脱绝对贫困。此次接到对口援助襄阳的任务后,宁夏充分发挥自身在“互联网+医疗”远程会诊、中医诊疗等方面的优势,尽其所能,在祖国大家庭里传递这份兄弟情。

“双肺多发病灶,磨玻璃状变化明显,这是一个典型的临床诊断新冠肺炎患者病例。”盯着屏幕上播放的患者胸片,63岁的宁夏医科大学总医院影像科主任医师郭玉林迅速做出判断。2月17日晚,宁夏医科大学总医院的几位专家与远在千里之外的湖北省襄樊职业技术学院附属医院医师团队,隔着一方电子大屏,对两例高度可疑新冠肺炎患者进行远程会诊。

宁夏是全国“互联网+医疗”首个示范区,先行先试积累的经验通过此次对口支援惠及襄阳。自2月17日起,宁夏医科大学总医院、宁夏人民医院、银川市第一人民医院先后与襄阳市职业技术学院附属医院、谷城县人民医院、襄樊市中西医结合医院等实现了远程视频交互式会诊,并对多例疑难和危重病例进行了会诊。

从第一例确诊病例开始,宁夏在治疗本地确诊患者时一直坚持中西医结合的治疗方案,取得了良好效果。在组建支援湖北医疗队时,宁夏也坚持中西医并重的原则,各地中医院累计派出医护人员122人。“我们医护人员自身戴着防感香囊,还为湖北的患者带了艾条和内服中药,充分发挥中医所长抵抗疫情。”银川市中医院副主任护师彭莉君说。

## 一线抗疫群英谱

新华社重庆2月27日电(记者王金涛、韩振、黎华玲)2月11日,躺在重庆市肿瘤医院病床上的杜天勇,通过微信向党组织交了1000元特殊党费,“我想为战‘疫’再做点贡献!”

44岁的杜天勇,是丰都县湛普镇卫生院的一名医生。他家庭困难,生活拮据,父亲患有帕金森,母亲偏瘫在床,大儿子正上大学,小儿子刚一岁。

面对来势汹汹的疫情,从1月24日到2月9日,杜天勇一次家都没回过,一直战斗在疫情防控一线,直到病情加重,无法继续工作。

湛普镇距离丰都县10公里,镇里有143名居家隔离医学观察人员。杜天勇负责的片区就有70多人。疫情防控期间,杜天勇不但要给湛普镇群众看病,还要每天上门给这些人员量体温。

杜天勇早上八点半开始看病,一直看到下午五点半,每天要看三四十个病人,他对病人很耐心,自己中午只有十来分钟的吃饭时间。

看病结束后,他还要进社区、村里测体温、做筛查、搞宣传,往往忙到很晚才回到办公室。回到办公室,他又要忙党务工作、院里消毒等,每天都是高强度运转。

“一个萝卜一个坑”,大家都连轴转,根本没多少时间休息,办公室没有沙发,实在太累了,就在办公室的椅子上睡下眼。”杜天勇坦言,在没回家的日子里,自己特别想念1岁的小儿子。

从卫生院到他分管的白水社

区,有约2公里路程。杜天勇每天走路过去测体温,单趟要二三十分钟。有一次,白马社区党支部书记冉海龙让他搭自己的车过去,但他坚决不肯。他怕每天给被隔离人员测体温,对冉海龙不好。

白水社区曾有一名密切接触者,是位年轻的妈妈。每天,杜天勇要上门给她量两次体温。她因为带着孩子,有时早上起得晚。杜天勇在门外一等就是半个小时。

“杜医生平时把病人当成了亲人,他一个人占了全院一半以上。”丰都县湛普镇卫生院院长杨必龙告诉记者,杜天勇住院这几天,很多病人过来问:“杜医生怎么不在?他好久回来?”病人也把杜医生当成了亲人。”

“杜医生很少想着自己,他年前左胳膊就疼得厉害,但他说自己是肌腱炎没事儿,继续战斗在疫情一线。”杨必龙说,“2月9日,他在分诊时疼得满头大汗,我坚持让他去医院做个检查。结果一查,竟是肺癌。”

杨院长让他到重庆大医院看病,他不愿去,说自己走了防疫工作办。后来,杨院长硬是开着车把他送到火车站。

杜天勇的妻子要在家里照顾老人和孩子,他一个人坐火车去重庆看的病。杨院长看着他孤独的背影,想着他病这么重,还要一个人去重庆找医院、挂号、做检查、办手续,忍不住流下了眼泪。

在重庆市肿瘤医院住院这几天,左臂的疼痛折磨得杜天勇难以入睡。尽管知道自己患的是绝症,但他还是很乐观。“家里离不开我,单位也离不开我,我想早日回家,早日回到岗位!”杜天勇坚定地说。

## 开赴战“疫”前线的 一支“编外”医疗队

“人都快没了,你给他一个亿又有什么用,他们现在最需要的是医护人员,需要的是药品。”问及为什么选择以支援医疗队的形式来支援湖北,中创尊汇集团有限公司董事长王光辉这么回答。疫情暴发后,尽管公司受影响无法开展业务,一天损失两三百万,了解疫情形势后的他还是萌生了前往一线的念头。当他看过一篇关于地方医护人员轮岗的报道后,决定要向前线支援一个医疗队。

意愿有了,还需要有地方对接。通过好友得知,地处武汉周边由孝感市代管的汉川市是全国确诊人数最多的县级市,王光辉找到了汉川市政府并表达了自己的援助意愿,汉川市副市长刘伟当即表达感谢,并保证将全力做好医疗队对接与后勤保障工作。

说干就干。中创尊汇集团一边采购医疗物资,一边联络组建医疗队。疫情紧张,物资采购特别困难,一些急需的医疗物资甚至还未流入市场就被“抢”走。“我们联系了基本所能找到的线上渠道,一家一家挨着问才给这些物资凑起来的。”负责采购的中创公司员工王艳菊说。最终采购了3000个一次性医用帽、20000双医用手套、500件隔离衣、300个防护面罩、200件防护服和200个护目镜。

王光辉所在企业非与医疗相关,筹备医疗队需要找到能出医护人员的医院,他想到了之前有过接触的一家民营三甲医院——齐齐哈尔建华医院。齐齐哈尔市离武汉较远,确诊病例少,医疗资源相对充裕,民营医院人员调动也比较灵活,又是三甲医院,医护力量有保障。王光辉立即跟院方提出支援汉川的想法,中创尊汇集团负责采购医疗物资,另根据需要适当补贴医疗队员,医院这边则负责征集医护人员。

双方一拍即合,齐齐哈尔建华医院当即答应下来,转头就去各科室征集志愿者。仅仅四个小时,微信上就有七八百人报了名。“这些孩子都是80后、90后,一些孩子都没来得及跟父母沟通就报了名,还有刚值完夜班就报名的。”建华医院执行院长宋照东对记者说。最后从中挑选了6名医生、14名护士完成了医疗队的组建。齐齐哈尔建华医院还组建了远程会诊团队,将与前线医疗队密切配合,诊断病情制定治疗方案。

当各项工作准备完毕,打算集结出发之际,国家卫健委发布了各省对口支援湖北的安排,黑龙江省定点支援的恰好是孝感。中创尊汇集团与齐齐哈尔建华医院得知后紧急商议,决定让已经筹备好的医疗队申请并入黑龙江省支援湖北孝感医疗队,原计划捐助的医疗物资、专项补贴不变,后续根据情况再追加防护物资与医护人员。他们相信医疗队在黑龙江省的统一调度下,能更高效的发挥救治作用。“只要有需要,我们义不容辞。”王光辉坚守着这份责任。

(本报记者张博令)

重庆丰都乡镇医生杜天勇战“疫”记